

АНАЛИЗ ЗАРУБЕЖНОГО И ОТЕЧЕСТВЕННОГО ОПЫТА ПО СОЦИАЛЬНОЙ ОЦЕНКЕ ТУРИСТИЧЕСКОГО ПОТЕНЦИАЛА ЛЕСНОГО ФОНДА

И. Д. Синёва

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель О. В. Лапицкая

Леса являются национальным богатством Республики Беларусь. Они занимают около 40 % территории всей страны. Все лесопосадки находятся в собственности государства. Лесной фонд (50 %) имеет санитарные, водоохранные, оздоровительные функции. Остальная половина лесопосадок эксплуатируется в хозяйственных целях. Чуть меньше 20 % от всей площади лесов имеет рекреационное значение.

Ключевые слова: лес, рекреация, туризм, ресурсы, лесопользование, природа.

Леса – один из важнейших компонентов экосистем суши. Они оказывают существенное влияние на благосостояние населения. Леса представляют собой одно из самых предпочтительных мест для рекреации. Она может принимать различные формы: прогулка пешком; сбор грибов или ягод; выгул собаки; катание на велосипеде; катание на лыжах.

Их отличительной чертой является то, что они все проводятся на природе [1].

Леса Республики Беларусь являются не только национальным достоянием государства, но и его гордостью и украшением. Общая площадь земель лесного фонда (включая лесные болота, дороги, воды) составляет более 9 млн га. Леса – основа уникальных природных ландшафтов на территории страны. Площадь земель лесного фонда, занятая под водными объектами составляет 72 тыс. га. Это край более 10 тыс. живописных озер, которые имеют сравнительно чистую воду и могут использоваться для рекреационных целей. В лесах встречаются живительные криницы, зачастую обладающие целебными свойствами. В нашей стране, расположенной в центре Европы, сохранились уникальные неосушенные болотные массивы. Они занимают около 6 % площади земель лесного фонда республики и представляют интерес для туристов как объекты экологических туров, охоты и сбора ягод [2].

В XX в. изменилось восприятие лесов. Они стали восприниматься не только как источник древесины, но и производитель целого комплекса услуг, что привело к зарождению и развитию концепции многоцелевого пользования лесами, при которой возросла важность недревесных полезностей.

Отношение к рекреационному лесопользованию также менялось: от рутинной деятельности по сбору грибов и ягод отдельными домохозяйствами до способа проведения свободного времени и даже формирования дополнительного дохода. Так, согласно Лесному кодексу Российской Федерации (2006 г.), существует более 15 видов использования лесов, один из которых – осуществление рекреационной деятельности, которая расценивается как предпринимательская.

В связи с развитием многоцелевого лесопользования рекреационная деятельность воспринимается так же, как и любая другая услуга. Учеными доказано, что проведение времени на природе способствует улучшению эмоционального и физического состояния людей, что в свою очередь приводит к более высокой работоспособности и эффективности труда и меньшему количеству пропусков по болезни, что вносит вклад в состояние экономики на национальном уровне.

Что касается доступности леса, в США для того чтобы войти на территорию национального парка, необходимо внести входную плату, в то время как в Швеции работает правило так называемого общего доступа (каждый человек имеет право находиться на любой территории, не нанося при этом своими действиями ущерба собственнику). Согласно статье 11 Лесного кодекса Российской Федерации (2006 г.), «граждане имеют право свободно и бесплатно пребывать в лесах и для собственных нужд осуществлять заготовку и сбор дикорастущих плодов, ягод, орехов, грибов, других пригодных для употребления в пищу лесных ресурсов (пищевых лесных ресурсов), а также недревесных лесных ресурсов [1]. В Финляндии разрешен доступ во все леса (независимо от права собственности) и повсеместный и бесплатный сбор ягод, грибов, лекарственных растений, хвороста для всех граждан и юридических лиц (как для собственных нужд, так и на продажу). Для передвижения по лесам и сбора недревесных ресурсов не требуется разрешения лесовладельца, и он не имеет права запретить эту деятельность. Экологический туризм, охота, ягоды и грибы являются важными недревесными ресурсами Финляндии. Эти виды лесопользования очень многое значат для финнов и в культурном, и в экономическом отношении [3].

Согласно статье 44 Лесного кодекса Республики Беларусь от 24 декабря 2015 г., граждане имеют право свободно посещать леса и без разрешительных документов, бесплатно осуществлять для удовлетворения собственных нужд сбор дикорастущих ягод, грибов, плодов, орехов, лесной подстилки, опавших листьев, заготовку древесных соков, бересты и веток деревьев, дикорастущих растений и их частей, мха (кроме дикорастущих растений и грибов, включенных в Красную книгу Республики Беларусь), участвовать в проводимых на территории лесного фонда культурно-оздоровительных, туристических, иных рекреационных и (или) спортивно-массовых, физкультурно-оздоровительных и спортивных мероприятиях, если иное не установлено настоящим Кодексом и иными законодательными актами [4].

В конце 2010 г. были опубликованы результаты масштабного исследования «Мнение общественности Европейского союза о лесах и лесном хозяйстве», проведенного Европейской комиссией. В исследовании участвовали более 11 тыс. респондентов, живущих в 27 странах Евросоюза. Согласно данным исследования, принципиально изменился взгляд на роль лесов в жизни людей. Они показывают, что европейцы во главу угла ставят сохранение лесов (43,8 % респондентов) и выполнение лесами защитных функций (40,8 %), а не их хозяйственное значение (8 %). В качестве самой важной функции лесов участники опроса называют даже не рекреационную (59,9 %), а сохранение биоразнообразия (86,9 %) [3].

Леса считаются важнейшим природным ресурсом Республики Беларусь. Это уникальный возобновляемый ресурс. Они обладают широким потенциалом для развития туристической деятельности: проведение водных экскурсий, пеших, велосипедных, конных, лыжных походов по экологическим тропам. В программу экологического тура могут быть включены посещения краеведческих музеев, исторических мест, охотхозяйств, наблюдение и изучение дикой или окультуренной природы, отдых на природе с эмоциональными, эстетическими целями, лечение природными факторами, фотоохота, сбор ягод, грибов и лекарственных растений.

Литература

1. Зарубежный опыт оценки лесной рекреации и ее влияния на лесопользование. – Режим доступа: https://www.researchgate.net/publication/316923139_Zarubeznyi_opyt_ocenki_lesnoj_rekreacii_i_ee_vlianiya_na_lesoupravlenie_Foreign_experience_in_assessment_of_forest_recreation_and_its_implications_for_forest_management. – Дата доступа: 22.03.2023.

2. Рекреационные ресурсы Беларуси. – Режим доступа: <https://studfile.net/preview/7789058/page:6/>. – Дата доступа: 22.03.2023.
3. Примеры зарубежного опыта устойчивого лесопользования. – Режим доступа: https://wwf.ru/upload/iblock/4e7/sustainableforestry_zar_exp.pdf. – Дата доступа: 22.03.2023.
4. Лесной кодекс Республики Беларусь. – Режим доступа: <https://pravo.by/document/?guid=3871&p0=Hk1500332>. – Дата доступа: 22.03.2023.

АНАЛИЗ И РАЗВИТИЕ РЫНКА СТРОЙМАТЕРИАЛОВ

В. А. Сидоркина

Учреждение образования «Гомельский государственный технический университет имени П. О. Сухого», Республика Беларусь

Научный руководитель Л. Л. Соловьёва

Проанализированы препятствия и барьеры рынка стройматериалов.

Ключевые слова: анализ, предприятие, рынок, стройматериалы, промышленность.

В экономике Республики Беларусь промышленность строительных материалов является одной из самых топливно-, энерго- и грузоемких отраслей тяжелой промышленности. Для производства строительных материалов отрасль занимается добычей и переработкой более 100 разновидностей горных пород.

Рынок строительных материалов включает следующие составляющие:

- рынок цемента;
- рынок изделий из бетона;
- рынок строительного кирпича;
- рынок строительного песка;
- рынок щебня.

Промышленность строительных материалов призвана обеспечить застройщиков строительными материалами, учитывая изменения архитектурно-строительных систем, типов зданий и строительных технологий их возведения. Продукция отрасли должна обеспечить строительные и ремонтно-строительные организации качественными, экологичными и современными стройматериалами, изделиями и конструкциями [1].

Промышленность строительных материалов в Республике Беларусь представлена примерно 1500 предприятий различных форм собственности. В стране производится более 130 видов строительных материалов.

Строительная индустрия и промышленность строительных материалов сильно взаимосвязаны. Развитие монолитного и сборно-монолитного домостроения повлекло за собой увеличение объемов продукции цементной промышленности и заводов железобетонных изделий. Возросшие требования к стеновым материалам заставили перепрофилироваться действующие производства на выпуск конструкций и деталей из ячеистого бетона, многопустотного и облицовочного кирпича. Предприятия строительной керамики производят новые виды черепицы, керамогранит и искусственный камень. Промышленность полимерных материалов производит высококачественный отечественный линолеум и пластмассовые трубы европейских стандартов.